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Estudio de caso

• Este es un proyecto de inversión real 
elaborado el año 2010 para el “Programa de 
Activos Productivos” administrado por SAGARPA 
y el Gobierno del Estado de Sonora. 

• Es un ejemplo de un análisis costo beneficio de 
adquirir un tractor agrícola. 

• Analizamos la relación B/C, VPN, TREMA, TIR, 
PE y %PE.



I. Mecanización agrícola



Mecanización agrícola

• Las políticas de mecanización se definen como 
aquelLas medidas gubernamentales, tanto 
directas como indirectas, que influyen en las 
decisiones de los agricultores y de terceros 
sobre la selecCión de fuentes de energía y de 
las máquinas e implementos en los que se 
utilizará esta energía. Referencia [2] 



¿Por qué es un problema público?

1

Esta inmerso en el conjunto de políticas de desarrollo rural. La mayoría de la 
población de bajos ingresos se concentra en el medio rural (redistribución de la 
riqueza), éstos viven de las actividades primarias (agricultura, ganadería, 
silvicultura, artesanías, etc.). Es importante mantener un medio rural “vivo” 
desde el punto de vista social, cultural y económico. No todo debe ser 
urbano.

2 Seguridad y autosuficiencia alimentaria. La mecanización hace a la agricultura 
más productiva.

3

La mecanización libera a muchos campesinos rurales de duras jornadas de 
trabajo. Estos campesino no tienen los recursos para invertir en maquinaria, por 
lo que se mantienen en este círculo vicioso de trabajo y bajos rendimientos. Un 
medio rural mecanizado nos vuelve un país más competitivo.

4 La falta de maquinaria agrícola (ausencia de mercado) crea sobre precio y 
retraso en la oportunidad con la que se realizan las labores de cultivo.



La política pública

• El Gobierno apoya la adquisición de maquinaria 
agrícola a través de subsidios. Paga un 
porcentaje del precio de maquinaria nueva. 

• Un programa con reglas de operación. 

• El actor rural solicita acCeder al programa, el 
programa en sus reglas de operación establece 
que para justificar el subsidio se requiere de 
un “proyecto”. 



Justificación específica del proyecto



¿Dónde  ch%&@*#  esta Tecoripa?



II. Situación sin proyecto



Análisis y diagnóstico de la situación actual y 
previsiones sin proyecto

•Mucha de la existencia de tractores y diversos 
aperos agrícolas es propiedad de agricultores 
particulares; éstos utilizan exclusivamente 
esta maquinaria, ya sea porque la superficie que 
siembran y las labores que demandan sus cultivos 
así lo requiere.  

• Estos propietarios particulares no están 
interesados en proveEr el servicio de “maquila”. 

• Muchos tractores son modelos antiguos que apenas 
pueden satisfacer la demanda de muy poca 
superficie.



Análisis y diagnóstico de la situación actual y 
previsiones sin proyecto (Cont…)

• Localmente, el mercado de “maquila”, sigue un 
esquema de competencia monopolística, en donde 
aparentemente existe una oferta competitiva, 
pero a la vez, conserva ciertos privilegios 
parecidos a los de un monopolio, esto hace que 
las labores se cobren a un sobre precio. 

• En la mayoría de las ocasiones y no obstante 
qué pagan un alto precio por el servicio, los 
campesinos tienen que “pedir de favor” que 
vayan a laborar sus tierRas, servicio que casi 
siempre se hace a destiempo.  



III. Análisis del mercado actual



Análisis de la demanda en base a la 
estacionalidad del patrón de cultivos

Estacionalidad típica en el uso de la maquinaria agrícola que crea meses en los cuales esta en 
desuso (holgura) y después una “congestión” en la demanda (restricción efectiva).



Uso e Ingresos potenciales
•Se construyó un modelo de programación lineal para 
conocer la demanda de maquinaria agrícola. El modelo se 
acotó al patrón de cultivos histórico reportado por el 
CADER-DDR y maximiza la superficie agrícola sembrada.  

• Se recolectó información para estimar los rendimientos 
(horas por hectárea) de las diversas labores culturales. 

• Se hizo el supuesto (no real) de que la maquinaria esta 
“libremente” disponible para todos.  

• Se hace el supuesto de que los tractores están disponibles 
5 días a la semana por 8 horas al día. Los días restantes 
pueden restarse por tiempo de traslado y logística (cambio 
de aperos, comunicación, etc.). 



IV. Monto de la inversión (2010)



Inversión y fuentes de financiamiento para el 
proyecto

No se detecta que el proyecto genere externalidades negativas. 
Como “perdedores” podríamos considerar a aquellos “maquileros” que gozan de poder monopólico, que verán reducida su 

demanda



V. Análisis financiero



Establecido por el Analista:

• Horizonte de planeación: 8 años 

• Primer año: Sí hay ingresos y si se descuenta. 

• Tasa de descuento: 3% (mínima). 

• Depreciación: Estructura y valor residual. 

• Actividades que generan ingreso: Barbecho y 
rastreo.



Relación B/C



Beneficios

Costos
>   1



En R



Tasa de descuento
• TREMA : Tasa de Rendimiento Esperada Mínima 
Aceptada; se fija a priori por el analista en 
base al costo de oportunidad del financiamiento, 
costo del dinero (crédito) y el riesgo. Por 
ejemplo ¿Qué tal si se hubiera solicitado un 
crédito a una tasa de interés de 14% anual para 
comprar el tractor? 

• Tasa Social de Descuento (TSD): Pudiera darse el 
caso que la entidad (Banca de DesarRolLo) que 
financia el tractor solicitara que se usara una 
TSD en la evaluación del proyecto, por ejemplo 
una tasa del 10%.  



VAN y TIR



VAN

• VAN : Valor Actual Neto, este indicador debe de 
ser mayor que cero, para considerar el 
proyecto factible. Si el valor es 0, quiere 
decir que: Ingresos (actualizados) - Egresos 
(actualizados) = 0, es decir se pagan los 
costos y se gana el interés igual a la tasa de 
descuento usada en su cálculo.  



TIR

• TIR: Tasa Interna de Retorno, es la Tasa de 
Descuento que hace el VAN = 0. Sería en su caso, 
la Tasa de Descuento Máxima que soporta el 
proyecto. La TIR > ó = a la TREMA. 



En R

Usando la función NPV o npv (Net Present Value) puedes variar la tasa de descuento “i” hasta llegar a que el VPN = 0



Punto de equilibrio

El tractor debe de generar $98,000.00 de ingreso bruto antes de empezar a tener ganancias. Si la maquila por hectárea era 
de $750 pesos, tendría que trabajar alrededor de 130 hectáreas.



VI. Dictamen final



Dictamen final



• El proyecto es económicamente factible. De 
igual forma contribuye a la formación de un 
mercado de servicios de maquinaria agrícola 
más competitivo, rompiendo la tendencia de 
competencia monopolística que es 
característica de estos mercados. La mayor 
disponibilidad de maquinaria agrícola 
favorecerá la oportunidad con la que se 
realizan las labores culturales a los suelos 
agrícolas y aumentará los excedentes del 
consumidor de los demandantes de estos 
servicios. 

Dictamen final (cont…)



Muchas gracias por su atención…
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